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Περίληψη
Το συγκεκριµένο Πληροφοριακό Σύστηµα Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης 
παρουσιάζεται για πρώτη φορά και αφορά στη διαχείριση του προσωπικού 
∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης από ∆ιευθύνσεις και Γραφεία. Αποσκοπεί στην 
επιτάχυνση των διοικητικών διεργασιών που εκτελούνται στις ∆ιευθύνσεις, στην 
αυτοµατοποίηση όλων των διαδικασιών έκδοσης διοικητικών πράξεων και στην 
εξυπηρέτηση των Σχολικών Μονάδων. ∆ηµιουργεί έναν ηλεκτρονικό φάκελο για 
κάθε εκπαιδευτικό, ο οποίος περιέχει όλα τα υπηρεσιακά του στοιχεία και όλες τις 
θέσεις που κατέχει, από τη στιγµή ανάληψης υπηρεσίας στη συγκεκριµένη ∆/νση. 
Καταγράφει το ανθρώπινο δυναµικό της εκπαιδευτικής κοινότητας και παρουσιά-
ζει µε κατάλληλη εξουσιοδότηση, στοιχεία που αποτελούν πολύτιµα εργαλεία για 
κάθε γραφείο της ∆ιεύθυνσης Εκπαίδευσης. Γενικός σκοπός του Πληροφοριακού 
Συστήµατος είναι αφενός η ταχύτερη εξυπηρέτηση των εκπαιδευτικών αλλά, 
κυρίως, η αποτελεσµατικότερη διαχείριση του ποικιλόµορφου προσωπικού της 
Εκπαίδευσης από τους ∆ιευθυντές και τους Προϊστάµενους Γραφείων, µε σκο-
πό την αποτελεσµατικότερη λειτουργία των Σχολικών Μονάδων. Το εν λόγω 
Πληροφοριακό Σύστηµα έχει σχεδιαστεί πρωτότυπα για τις ανάγκες της ∆/νσης 
∆/θµιας Εκπ/σης ∆ωδ/σου, η λειτουργία της οποίας τα τελευταία 2 έτη στηρίζεται 
σε αυτό. Τονίζεται ότι αντίστοιχο Πληροφοριακό Σύστηµα δεν λειτουργεί σε κα-
νένα γραφείο και καµία ∆ιεύθυνση της χώρας. 

Λέξεις Κλειδιά
Πληροφοριακό Σύστηµα ∆ιαχείρισης Προσωπικού, Ανθρώπινο ∆υναµικό, ∆ιοικητική 

Πράξη, Ηλεκτρονική ∆ιακυβέρνηση.
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
Στο πλαίσιο της χρησιµοποίησης Νέων Τεχνολογιών στη ∆ηµόσια ∆ιοίκηση 
(Σύνταγµα της Ελλάδος) προσπαθήσαµε να σχεδιάσουµε ένα πληροφορια-
κό σύστηµα, µε την προοπτική να χρησιµοποιηθεί από όλη την εκπαιδευτική 
κοινότητα σε επίπεδο ∆ιευθύνσεων Εκπαίδευσης. Απώτερος σκοπός µας εί-
ναι η πλήρης ενσωµάτωση των ΤΠΕ στην καθηµερινή εργασία των Γραφείων 
και των ∆ιευθύνσεων Εκπ/σης της χώρας, όπου εξαιτίας του µεγάλου όγκου 
των δεδοµένων που χειρίζονται και της πολυπλοκότητας της νοµοθεσίας στις 
διοικητικές πράξεις, οι διοικητικές διεργασίες που εκτελούνται από τα γρα-
φεία των ∆ιευθύνσεων δεν είναι οµογενοποιηµένες. Απόρροια αυτού του γε-
γονότος είναι ότι η διεκπεραίωση των διεργασιών καθυστερεί σηµαντικά ενώ 
η επικοινωνία µιας ∆ιεύθυνσης µε τα Σχολεία που υπάγονται σε αυτήν και η 
ανταλλαγή υπηρεσιακών πληροφοριών είναι κυρίως έγγραφη και αναπόφευ-
κτα αργή. 

Ειδικότερα, σκοπός µας ήταν το Πληροφοριακό Σύστηµα να χρησιµοποι-
ηθεί από όλους τους διοικητικούς υπαλλήλους των γραφείων της ∆ιεύθυν-
σης, για την αυτοµατοποίηση των διοικητικών διεργασιών της ευθύνης τους, 
να υποβοηθήσει την έκδοση δικαιολογητικών από τους διευθυντές σχολικών 
µονάδων αλλά και να χρησιµοποιηθεί από τους προϊστάµενους γραφείων και 
τους διευθυντές εκπαίδευσης για την καλύτερη αξιοποίηση των ανθρωπίνου 
δυναµικού τους. Σχεδιάστηκε, έτσι, ένα ολοκληρωµένο πληροφοριακό σύ-
στηµα ηλεκτρονικής διακυβέρνησης, που συνδέθηκε µε τον επίσηµο δικτυ-
ακό τόπο της ∆/νσης (http://dide.dod.sch.gr) για την παρουσίαση διαβαθµι-
σµένων πληροφοριών στο κοινό αλλά και στις σχολικές µονάδες. Ανάλογες 
προσπάθειες δηµιουργίας Πληροφοριακών Συστηµάτων ∆ιαχείρισης Προσω-
πικού έχουν γίνει στο παρελθόν από διάφορους φορείς τόσο στην Ελλάδα όσο 
και στο εξωτερικό, (πχ. Υ.ΕΘ.Α Τσεχίας, Σώµα Έρευνας Πληροφορικής Σ.Ξ. 
(Σ∆ΕΠ), Bristol και Cambridge University). Το ΥπΕΠΘ λειτουργεί σε κεντρικό 
επίπεδο Πληροφοριακό σύστηµα διαχείρισης του προσωπικού. 

ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ
Το πληροφοριακό σύστηµα εγκαθίσταται σε έναν κεντρικό εξυπηρετητή της 
∆ιεύθυνσης Εκπαίδευσης. Οι τοπικοί χρήστες (διοικητικοί υπάλληλοι της ∆/
νσης που βρίσκονται εντός του ίδιου κτιρίου) επικοινωνούν µε το σύστηµα 
µέσω των συνδέσεων του τοπικού δικτύου. Τα γραφεία, οι σχολικές µονάδες 
και οι πολίτες, µέσω του διαδικτύου. Τα διαβαθµισµένα δεδοµένα γνωστοποι-
ούνται µόνο στους διευθυντές των σχολικών µονάδων µε την χρήση κατάλ-
ληλου συνθηµατικού. Όσα δεδοµένα είναι µη διαβαθµισµένα, όπως για παρά-
δειγµα τα στοιχεία επικοινωνίας των Σχολικών Μονάδων, είναι διαθέσιµα στο 
ευρύ κοινό απευθείας µέσω του δικτυακού τόπου της ∆/νσης. 
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Σχηµατικό ∆ιάγραµµα της Αρχιτεκτονικής του Συστήµατος

! µ � µµ � ! � µ �

Σχήµα 1. Αρχιτεκτονική του Πληροφοριακού Συστήµατος. Η επικοινωνία των 
Γραφείων Εκπ/σης και των Σχολικών Μονάδων µε το κεντρικό σύστηµα γίνεται µε 
αυθεντικοποίηση χρήστη µέσω του διαδικτύου ενώ για τους πολίτες η πρόσβαση 
είναι ελεύθερη.

ΤΟ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ
Η καινοτοµία του Πληροφοριακού Συστήµατος έγκειται στην οµογενοποί-
ηση όλων των δεδοµένων που χειρίζονται τα γραφεία µιας ∆/νσης και στην 
πλήρη αξιοποίηση τους στις διοικητικές διαδικασίες των γραφείων και των 
Σχολικών Μονάδων. Θεµελιώδες συστατικό στο οποίο στηρίχθηκε η οµογε-
νοποίηση είναι η ιδέα της χρήσης ηλεκτρονικού φακέλου για κάθε εκπαιδευτι-
κό ξεχωριστά, στον οποίο καταγράφονται όλα τα υπηρεσιακά του στοιχεία. Ο 
σχεδιασµός του συστήµατος έγινε µε τέτοιο τρόπο ώστε να είναι ανοιχτός σε 
µελλοντικές επεκτάσεις και προσθήκες.

Οι βασικές λειτουργίες της εφαρµογής του Πληροφοριακού Συστήµατος 
για τα γραφεία της ∆/νσης συνοψίζονται ως εξής:
• Τήρηση αναλυτικού ηλεκτρονικού φακέλου για κάθε εκπαιδευτικό, ανά 

σχολικό έτος και αναλυτικού µητρώου όλων των εκπ/κών της υπηρεσίας 
κατά έτος, κλάδο, θέση, ιδιότητα, θέση υπευθυνότητας.

• Αυτόµατες προαγωγές στους βαθµούς, αλλαγές µισθολογικών κλιµακίων 
και µονιµοποιήσεων.

• Τήρηση αναλυτικού αρχείου αδειών της υπηρεσίας (εύκολη εξαγωγή χρή-
σιµων στατιστικών στοιχείων).

• Αυτόµατη παραγωγή όλων των εγγράφων (βεβαιώσεων, προαγωγών, κλπ.) 
που εκδίδει η υπηρεσία (είτε ατοµικών για συγκεκριµένο εκπ/κό είτε οµαδι-
κών για συγκεκριµένη οµάδα).

• Αυτόµατη παραγωγή του κειµένου κάθε βεβαίωσης (ανά γραφείο και προ-
ϊστάµενο). 
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• Αυτόµατη τοποθέτηση εκπ/κών σε λειτουργικά και οργανικά κενά, µε 
αντίστοιχη έκδοση όλων των πιστοποιητικών και εγγράφων (απλούστευ-
ση της διαδικασίας κατά τις συνεδριάσεις του Υπηρεσιακού Συµβουλίου 
- Π.Υ.Σ.∆.Ε.)

• Αυτόµατος υπολογισµός υποχρεωτικού ωραρίου όλων των εκπ/κων, τήρη-
ση ωραρίου µε βάση τις θέσεις υπευθυνότητας και έκδοση συγκεντρωτι-
κών καταστάσεων µε αθροίσµατα ωραρίων εκπ/κών ανά κλάδο και ανά 
σχολική µονάδα.
Ενδεικτικά παρουσιάζουµε την διεπαφή όπου παρουσιάζεται ο ηλεκτρονι-

κός φάκελος µονίµου εκπαιδευτικού (σχήµα 2) στο πληροφοριακό σύστηµα 
των γραφείων της ∆/νσης. Επιλεκτικά, παρουσιάζονται κάποια δεδοµένα που 
αφορούν τους εκπαιδευτικούς στον δικτυακό τόπο της ∆/νσης (http://dide.
dod.sch.gr), η πρόσβαση, όµως σε αυτά γίνεται µε χρήση κωδικών από τους 
διευθυντές των σχολικών µονάδων.

Έχουν σχεδιαστεί αυθεντικοποιηµένες σελίδες στον ∆ικτυακό Τόπο, µέσω 
των οποίων δηµιουργούνται «on-the-fly» επίσηµα έγγραφα της ∆/νσης σε 
µορφή pdf τα οποία αφορούν τους διευθυντές των Σχολικών Μονάδων (Riedl 
et. al. 2001). Τα δεδοµένα που τυπώνονται στα έγγραφα ανακτώνται απευθεί-
ας από την βάση δεδοµένων, ενώ στο έγγραφο τυπώνεται η ηµεροµηνία, η ώρα 
και η IP διεύθυνση του υπολογιστή από τον οποίον ζητήθηκε η δηµιουργία του 
εγγράφου. Με αυτόν τον τρόπο, ανά πάσα στιγµή, ένας ∆ιευθυντής Σχολείου 
µπορεί να δει επικαιροποιηµένα τα υπηρεσιακά στοιχεία των καθηγητών που 
υπηρετούν στο σχολείο του, καθώς και το υποχρεωτικό τους ωράριο µε βάση 
τα έτη υπηρεσίας τους (Σχήµα 3). Ελεύθερη πρόσβαση σε όλους, υπάρχει µόνο 
σε ένα πολύ µικρό τµήµα των δεδοµένων, όπου περιέχονται τα στοιχεία επι-
κοινωνίας κάθε σχολείου της ∆/νσης. 

                 

Σχήµα 2. Υπηρεσιακά στοιχεία από τον Ηλεκτρονικό φάκελο του  Εκπ/κού.
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Σχήµα 3. Αυθεντικοποίηση Σχολικής Μονάδας – πρόσβαση στα υπηρεσιακά 
στοιχεία των εκπαιδευτικών µέσω Internet.

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ
Κατά τους πρώτους µήνες εφαρµογής του νέου συστήµατος εξυπηρετήθη-
καν άµεσα όλες οι αιτήσεις των εκπαιδευτικών για έκδοση δικαιολογητικών 
και βεβαιώσεων. Η αυτοµατοποίηση όλων των διοικητικών διεργασιών είχε 
ως αποτέλεσµα τη θεαµατική µείωση του φόρτου εργασίας των διοικητικών 
υπαλλήλων όπως φαίνεται στον πίνακα 1. Η αυτοµατοποίηση της διαδικασί-
ας τοποθέτησης εκπαιδευτικών στις νέες τους οργανικές θέσεις εξάλειψε την 
πιθανότητα λαθών από τα µέλη του ΠΥΣ∆Ε και µείωσε το χρόνο των συνεδρι-
άσεων. Στα παραπάνω αποτελέσµατα θα πρέπει να συνυπολογίσουµε και τα 
οφέλη που αποκοµίζουµε από την ασφάλεια στην διακίνηση και στην τροπο-
ποίηση των υπηρεσιακών πληροφοριών. 

ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΟΥ ΛΟΓΙΣΜΙΚΟΥ
Η εφαρµογή την οποία χρησιµοποιούν τα γραφεία της ∆/νσης αναπτύχθηκε 
σε VBA µέσω της Microsoft Access 2003. Για το κοµµάτι του Πληροφοριακού 
Συστήµατος που παρουσιάζεται µέσω του δικτυακού τόπου της ∆/νσης, χρη-
σιµοποιήθηκε σαν Web Server ο Microsoft IIS 6.0, ενώ όλες οι ιστοσελίδες της 
∆/νσης, γράφτηκαν σε PHP (τα δεδοµένα ανακτώνται από την DB του εσωτε-
ρικού IS µέσω ODBC). 

ΜΕΛΛΟΝΤΙΚΕΣ ΕΠΕΚΤΑΣΕΙΣ 
Το Πληροφοριακό Σύστηµα είναι προς το παρόν διαθέσιµο µόνο στην ∆/νση 
∆ωδεκανήσου, η εσωτερική λειτουργία της οποίας βασίζεται εδώ και δύο χρό-
νια σε αυτό. Η συντήρηση και η επέκταση του θα γίνει από τους δύο κατα-
σκευαστές οι οποίοι δεσµεύονται για την λειτουργία του και την µελλοντι-
κή του διασύνδεση µε τα συστήµατα που λειτουργούν κεντρικά στο ΥπΕΠΘ. 
Ήδη, προγραµµατίζεται η διασύνδεση µέσω Web Services (SOAP και XML) 
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µε τα Πληροφοριακά Συστήµατα e-schol και e-DataCenter του ΥπΕΠΘ, τα 
οποία βρίσκονται σε εξέλιξη. Μόλις αυτά ολοκληρωθούν και λειτουργήσουν, 
σχεδιάζεται (σε συνεννόηση µε το ΥπΕΠΘ) η ενσωµάτωση της διασύνδεσης 
στο Πληροφοριακό Σύστηµα και η διανοµή της νέας έκδοσης του σε όλες τις 
∆ιευθύνσεις Εκπαίδευσης της χώρας, προς χρήση.
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